



## 2 针期将过的心慌由谁负责？

打完第一针后，小马随即在诊所预约了7月份接种第二针，走出诊所的她心中一阵轻松，当时她没想到，计划中一帆风顺的“疫苗之行”会出岔子。

5月10日，小马突然收到中介发来的诊所通知，由于美国默沙东将暂时停止向全港供应九价HPV疫苗，原本预约好第二针与第三针的客人，预约时间自动按照0-8-11的排期顺延（即第一针注射后第8个月后注册第二针，第11个月接种第三针）。

起初，小马并没有将断供当回事，因为2017年10月也发生过断苗状况，直到今年1月初才基本恢复供应。然而打开社交网络，看到一大批跟她有共同遭遇的疫苗接种者在微博刷起了“谁动了我的疫苗”的话题，浏览了几位疫苗注射者被取消针期、被诊所及中介推诿扯皮的经历，小马感到紧张起来。她拨通了诊所的电话，被对方告知，目前无法确定哪天会恢复供应，小马原定于7月接种的第二针，暂被推迟到12月接种。

小马提出了自己的疑问：“到12月份可以确保有针吗？”

“我们没法确定哪一天会供应。”诊所的工作人员答复，“现在的针期是按照最长期限排开，以应对疫苗短缺的情况。”

无独有偶，另一位宁波姑娘姜丁也收到现代医疗集团关于疫苗预约情况变动的通知。姜丁此前已经在现代医疗集团旗下的诊所接种了头两针九价HPV疫苗，原本预约了6月上旬注射最后一针，现在，诊所方直接取消了这次预约。虽然诊所方承诺退回最后一针的款项，但姜丁定好的机票酒店无法改签或退款。

比起物质上的损失，更让姜丁与小马这样的疫苗接种者心慌的是，由于药厂恢复供应的时间不确定，自己恐怕无法按照药厂方指导要求在一年内注射完三针了。

根据药厂指导说明，HPV九价疫苗接种的推荐针期是0-2-6（即第一针注射第二个月后注册第二针，第6个月后接种第三针），但由于疫苗紧缺，2018年以来，赴港接种HPV疫苗的消费者多被推荐0-4-7排期注射。

诊所为小马调整排期已经是依据药厂给出的注射建议拉到最长，如果到时候依然打不上，由于第三针和第二针必须隔3个月以上，意味着打完三针时肯定要超过一年了。对此，预约诊所给小马的回复却是，按照以往经验，不至于到11月份还没有针，如果有针了，会通知小马提前接种。

但谁又能打包票呢？这样的答复并不能让小马心安。与此同时，姜丁则面临着无针可约的窘

境，随着一年的针期即将到期，姜丁向记者表示，可能会考虑去韩国接种第三针。

而让小马和姜丁都感到气愤的是，自己一次性支付好全款买下三针，诊所难道不应该为她们预留疫苗？诊所单方面更改预约的行为是否有将风险转嫁给消费者的嫌疑？是否应该对消费者因机酒无法改签所产生的损失负责？

就小马和姜丁所遇到的纠纷，记者咨询了律师唐才宗，唐律师表示，界定诊所的行为是否合法，一要看疫苗接种者与诊所的合同具体是怎么约定的，二要参考香港合同法的相关规定。如果消费者觉得诊所的行为侵犯了自己的权利，具体处理要根据双方的合同约定，采取仲裁或者在香港起诉，

唐律师也提醒想要跨境接种HPV疫苗的消费者们注意，这种异地的就医行为，存在案件管辖、法律适用方法的风险。一旦发生纠纷，因为法律、机制、语言等方面的障碍，维权会比较困难。

## 3 博鳌上市9价HPV 接种疫苗未来已来？

2018年4月28日，国家药品监督管理局有条件批准用于预防宫颈癌的九价HPV疫苗上市；5月10日，海南省公共资源交易服务中心公告称，根据海南省疾病预防控制中心的要求，将九价HPV疫苗列入海南省第二类疫苗增补采购目录；5月30日，九价宫颈癌疫苗内地的第一针在海南博鳌和睦家医院完成注射。九价疫苗“飞速”进入内地的步伐，把很多像小马一样计划接种或已经打了一针的姑娘们的目光扭回了内地。

但目前海南的HPV疫苗的供应远远满足不了汹涌的需求。记者早前致电海南博鳌医院，工作人员向记者表示，第一批到货的全部2000个接种名额早已预约完，暂不能确定什么时候补充库存。目前海南博鳌不接受单针预约，只有一种5800元的套餐可供消费者选择，其中包含医生咨询服务、健康检查、疫苗接种服务以及免费和睦家个人会员一年。不过记者注意到，近期京东携手和睦家医疗上架了内地首批九价宫颈癌疫苗，价格与线下预约一样，并于6月6日开始正式预约，截至记者发稿前，已有515人预约。

记者算了一笔账。从宁波乘坐廉航香港快线往返香港，要花1500元左右，加上打针费、酒店等，去香港接种九价HPV疫苗的费用在1.5万左右。而去海南接种三针总价比小马在香港诊所预约的费用还要贵几百元，机票和酒店的开销相差无几。至少现阶段，对宁波小娘来说，如果想要接种HPV，海南并不比香港有更明显的优势。

宁波什么时候会有九价疫苗呢？根据智飞生物发布的公告，除了已在海南省中标，其他省份业已按各省招投标进展提交或准备提交相关资料。据知情人士透露，目前九价HPV疫苗在浙江还没进入招标环节，但估计不用等太久。

接下来两针都没着没落，多少令小马有些彷徨，但现阶段也没有更好地解决方案了。唯一能做的，就是继续等待。“希望美国默沙东早日恢复对中国香港地区供货。”小马说。